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ВСТУП

Згідно зі ст. 2 Резолюції 3314 (XXIX) Генеральної Асамблеї ООН «Визначення агресії» (14 грудня 
1974 року), «Застосування збройної сили державою першою на порушення Статуту ООН є prima 
facie свідченням акту агресії…» Згідно зі ст. 3 Резолюції для кваліфікації як акту агресії збройного 
нападу, який першою вчинила одна держава проти другої, юридично не має значення, була вій-
на формально оголошена чи ні. Отож початком російської агресії слід вважати 27 лютого 2014, 
коли підрозділи спецпризначенців Головного розвідувального управління Генштабу та 45-го 
окремого повітряно-десантного полку Збройних сил РФ захопили приміщення Верховної Ради 
та Ради Міністрів АРК, а військові частини кримського угруповання Збройних сил України стали 
об'єктом провокаційних нападів із дислокованих на півострові російських військових баз.
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Парламент та уряд Криму були  
захоплені російськими військовими

Українські військові частини  
і кораблі у Криму були блоковані  
та захоплені армією Росії

26-27 лютого  
2014 року

березень-квітень  
2014 року

Сімферополь Крим

Факт 1
У ніч на 27 лютого будівлі Верховної Ради та уряду Автономної республіки Крим захопила група 
військовослужбовців, що встановила на будівлях російські прапори. Наступного дня частина де-
путатів Верховної ради Криму провела в захопленій будівлі позачергову сесію, не маючи кворуму, 
на якій призначила головою уряду Сергія Аксьонова та ухвалила рішення щодо проведення рефе-
рендуму про статус півострова. 

Докази:
– Знайдені фото службовців 31-ї десантно-штурмової бригади ЗС РФ, що позують всередині Вер-
ховної Ради Криму у формі спецпідрозділу української міліції «Беркут». 
– 13 березня 2015 року колишній командувач Чорноморського флоту РФ адмірал Касатонов заявив 
в інтерв’ю: «Чорноморський флот зі своїми задачами впорався – були доправлені “ввічливі люди”, 
була взята Верховна Рада Криму». 

Факт 2
Російські війська провели в Криму серію силових акцій з метою блокування та захоплення  
українських баз, кораблів Чорноморського флоту та Прикордонної служби України, аеропортів  
та інших стратегічно важливих об’єктів. 

Докази:
– 15 березня 2015 року на телеканалі «Россия» був показаний документальний фільм «Крым. Путь 
на Родину», в якому Володимир Путін розповів про обставини анексії: «У ніч з 22 на 23 лютого 
закінчили [нараду] близько 7:00 ранку. Перед тим, як всі розійшлися, я всім моїм колегам сказав, 
що ситуація розгорнулася таким чином на Україні, що ми змушені почати роботу з повернення 
Криму до складу Росії… Аби блокувати і роззброїти 20000 людей, добре озброєних, потрібен пев-
ний набір особового складу, і не просто за кількістю, але й за якістю. Тому я дав доручення і вказів-
ки Міністерству оборони, чого приховувати, під виглядом посилення охорони наших військових 
об’єктів у Криму перекинути туди спецпідрозділи Головного розвідуправління і сили морської пі-
хоти, десантників». 
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Російські військові захопили морські 
бурові вишки української компанії 
«Чорноморнафтогаз»

Операція з анексії Криму почалася  
20 лютого 2014 року, коли чинним прези-
дентом України вважався Віктор Янукович

березень 
2014 року

березень  
2014 року

Чорне море Крим

Факт 3
19 березня 2014 року міністр енергетики та вугільної промисловості України Юрій Продан заявив 
про захоплення озброєними людьми розташованих у Чорному морі бурових вишок державної 
акціонерної компанії «Чорноморнафтогаз». У травні 2014 вони увійшли до складу паливно-енерге-
тичного комплексу Росії. 

Докази:
– У соціальній мережі VKontakte знайдено профіль колишнього військовослужбовця 104-го десант-
но-штурмового полку 76-ї десантно-штурмової дивізії ЗС РФ Івана Козлова. Його фото висвітлюють 
операцію з загарбання Криму, зокрема рейдерське захоплення інфраструктури «Чорноморнафто-
газу». 

Факт 4
Медаль «За повернення Криму» — відомча нагорода Міністерства оборони Російської Федерації. 
Запроваджена 21 березня 2014 року, а перші медалі були вручені вже за 3 дні. Нагороди з рук 
міністра оборони Росії Сергія Шойгу отримали колишні співробітники українського спецпідрозділу 
«Беркут», російські морські піхотинці, офіцери командування Чорноморським флотом ВМФ Росії, 
голова кримського уряду Сергій Аксьонов, а також низка солдатів і офіцерів Центрального та  
Південного військових округів РФ а також журналісти російських ЗМІ. На реверсі медалі зазначено 
термін проведення операції з анексії Криму: 20 лютого —18 березня 2014. Тобто, вона почалася  
в день розстрілу Небесної сотні на вулиці Інститутській в Києві, коли чинним президентом ще  
вважався Віктор Янукович.
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Російська артилерія через  
державний кордон обстрілювала 
територію України

Російська військова техніка 
масово перетинала державний 
кордон України 

липень-вересень 
2014 року

липень-вересень 
2014 року

Донецька та Луганська 
області України

україно-російський 
кордон

Факт 5
Улітку 2014 року Збройні сили України перейшли в наступ на проросійських бойвиків, зайняли 
значні території і відновили контроль над великою ділянкою кордону. Ситуація різко змінилася, 
коли стріляти по них через кордон з Росією стала артилерія і реактивні системи. З 9 липня до 5 ве-
ресня 2014 року Державна прикордонна служба України та Рада національної безпеки і оборони 
повідомили про понад 120 таких атак. 

Докази:
– Незалежна команда дослідників Bellingcat проаналізувала 1353 артилерійських воронки, визна-
чивши траєкторії ведення вогню за допомогою міжнародно визнаних методів і супутникових знім-
ків. За ними було виявлено вогневі позиції, що перебували на території Росії неподалік від кордону.
– Вогонь реактивних систем по українській території з району місто Гуково у Ростовській області 
Росії було зафіксовано на 6 відео, опублікованих у YouTube та VKontakte , а також журналістами 
російських ЗМІ. 

Факт 6
З Росії до окупованих районів Донецької та Луганської областей нелегально через український 
кордон транспортувалася військова техніка, каравани зі спорядженням та живою силою.

Докази:
– Незалежна команда дослідників Bellingcat проаналізувала супутникові знімки україно-російського 
кордону і знайшла принаймні 60 місць його нелегального перетину з боку Росії. Нові шляхи були 
прокладені в липні, серпні та вересні 2014 року, коли поряд з кордоном тривали найбільш інтенсив-
ні бойові дії. П’ять з таких переходів є вкрай масштабними. Одержані наочні докази розташування 
вздовж кордону з боку Росії і транспортування через кордон до України значної кількості військової 
техніки та спорядження. Встановлено прямий зв’язок між місцями перетину кордону та російськими 
військовими базами. 
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Проти України воює російська 
бронетехніка

Росія постачала бойовикам 
переносні зенітно-ракетні 
комплекси

з літа 2014 року 
й досі

травень-серпень 
2014 року

Донецька та Луганська 
області України

Донецька та Луганська 
області України

Факт 7
Значна частина військової техніки в розпорядженні бойовиків, зокрема всі сучасні її зразки, була 
передана їм Російською федерацією. Багатьма машинами керували безпосередньо військові РФ.

Докази:
– Російська техніка почала надходити бойовикам вже в червні 2014 року, зокрема її використову-
вав загін Стрєлкова у Слов’янську.
– На відео неодноразово зафіксовані колони військової техніки з Росії, які рухалися на російській та 
українській територіях в контрольовані бойовиками райони Донбасу. 
– Доведена втрата військовиками РФ на сході України 4 танків новітньої модифікації Т-72Б3, що не 
експортується в інші країни. 
– Зафіксоване використання бойовиками та російськими військовиками на Донбасі нових моделей 
легкої бронетехніки – модернізованих БТР-80, БТР-80А, БТР-82АМ, КамАЗ-43269, «Водник», «Тигр», МТ-
ЛБ ВМ/ВМК, яких Україна не має. Частина машин мала на собі тактичні знаки підрозділів ЗС РФ.
– Доведене перевезення з Росії танків Т-64БВ, що згодом називалися трофеями, захопленими в 
Збройних сил України. 

Факт 8
На Сході України було збито 10 літаків і 9 гелікоптерів українських силовиків, частина з них – зеніт-
но-ракетними комплексами, які бойовики одержали з Російської федерації.

Докази:
– 6 червня після атаки бойовиків на прикордонний пункт пропуску «Маринівка» було знайдено ящик 
від ПЗРК «Ігла». Згідно з даними пакувального аркушу, ПЗРК зберігалися у військовій частині проти-
повітряної оборони ЗС Росії №33859 у Краснодарському краї. Остання позначка про перевірку їхньої 
наявності на складі в/ч №33859 датована 12 квітня 2014 року. 
–  6 червня над Слов’янськом збито літак повітряного спостереження Ан-30. На висоті понад 4  кіло-
метри він був досяжний лише для ракети ПЗРК 9К333 «Верба», який поступив на озброєння російсь-
кої армії 2014 року. 
– 2006 року Польща поставила Грузії 30 пускових установок та 100 ракет ПЗРК «Grom» власного ви-
робництва. Під час російсько-грузинської війни 2008 року частина партії стала трофеєм Збройних 
сил РФ. У травні 2015 року ПЗРК «Grom», захоплений в Грузії і модифікований Росією, був вилучений 
у терористичної групи під Краматорськом. 
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Boeing 777 над Сніжним був 
збитий російським ЗРК «БУК»  

Захопленими районами 
Східної України керують 
громадяни Росії

17 липня  
2014 року 2014 – 2015 роки

район міста Сніжного, 
Донецька область

окуповані райони  
Донецької та  
Луганської областей

Факт 9
Зв’язок з літаком, що виконував регулярний рейс MH17 з Амстердама до Куала-Лумпура, перервав-
ся близько 16:00. Його рештки впали поблизу міста Торез Донецької області. На борту перебували 
283 пасажири і 15 членів екіпажа, ніхто не врятувався.

Докази причетності Росії:
– СБУ оприлюднила запис перехопленої доповіді про збиття літака, яку російський диверсант, ко-
мендант Горлівки Ігор Безлєр робив своєму кураторові, полковнику ГРУ ГШ ЗС РФ Гераніну. 
– У тілах жертв катастрофи міжнародною комісією знайдені металеві фрагменти, ідентифіковані як 
осколки ракети ЗРК «БУК». 
– На основі наявних у відкритому доступі фото, відео та геолокації журналісти німецьких телека-
налів WDR і ТВК, газети SüdDeutsche Zeitung, а також незалежна команда дослідників Bellingcat 
простежила шлях ЗРК «БУК» з російської 53-ї зенітно-ракетної бригади, що базується під Курськом, 
до Сніжного і в зворотньому напрямку – через Луганськ до україно-російського кордону. 

Факт 10
У різний час до керівництва проросійських невизнаних територіальних утворень входили грома-
дяни Росії: Олександр Бородай – прем’єр-міністр ДНР, Володимир Антюфєєв – перший віце-прем'єр-
міністр ДНР, полковник ФСБ Ігор Гіркін – міністр оборони ДНР, Олександр Караман – міністр іно-
земних справ, керівник апарату ради міністрів ДНР, Андрій Пінчук – міністр держбезпеки ДНР, Олег 
Береза – голова поліції ДНР, Равіль Халіков – генеральний прокурор ДНР, Ігор Безлєр – комендант 
Горлівки; Марат Баширов – прем’єр-міністр ЛНР, Дмитро Семьонов – перший віце-прем’єр ЛНР.  
Восени 2014 року російські громадяни складали 33% вищого керівництва ДНР і 21% у ЛНР. Жоден 
з цих людей не був притягнений до відповідальності після повернення до Російської федерації. 
Навпаки, війна з Україною стала для них кар`єрним поштовхом. Стрєлков – очолює громадський 
рух «Новоросія». Башаров – став заступником міністра енергетики в окупованому Криму. Бородай 
очолив «Спілку добровольців Донбасу». За його словами, 30-50 тисяч росіян, що воювали в Україні 
будуть претендувати на легальний статус. 
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Напередодні Іловайської трагедії 
відбулося пряме вторгнення 
Збройних сил РФ в Україну

Захоплена російська бойова 
техніка та солдати підтверджу-
ють агресію РФ проти України

серпень 
2014 року 

серпень  
2014 року 

Донецька та Луганська 
області України

Донецька та Луганська 
області України

Факт 11
У серпні 2014 року відбулося вторгнення бойових підрозділів російської армії на територію України. 

Докази:
– 23 серпня Державна прикордонна служба України виявила колону броньованої техніки, яка про-
сувалася з території Російської Федерації в напрямку українських населених пунктів Амвросіївка та 
Кутейникове. 
– Зранку 24 серпня українські офіцери на чолі з начальником штабу Сектора Д полковником Роми-
гайло з командного пункту в лісопосадці на трасі Амвросіївка – Кутейникове спостерігали колону 
російської армії чисельністю понад 100 одиниць у складі бойових машин десанту, танків, самохід-
них артилерійських установок, а також великої кількості вантажівок з боєприпасами та особовим 
складом, які на великій швидкості рухалися вглиб території України. 

Факт 12
Безпосереднє вторгнення армії Російської федерації в Україну підтверджують захоплені напере-
додні Іловайської трагедії російські солдати та техніка.

Докази:
– 21 серпня в Луганській області, біля Лутугиного українські військові захопили БМД-2 з бортовим 
номером 275 зі складу 76-ї Псковської повітряно-десантної дивізії. У машині знайдено документацію: 
журнал нарядів, вечірньої перевірки, журнал звільнень. 
– 24 серпня в Донецькій області, біля села Дзеркального, за 20 кілометрів від україно-російського 
кордону взяті в полон десять військовослужбовців 331-го парашутно-десантного полку 98-ї повітря-
но-десантної дивізії, що дислокується в Костромі. Міністерство оборони РФ пояснило їхню присут-
ність на території України тим, що вони заблукали під час навчань. Але цю версію на допитах спро-
стували самі десантники. «Ми знали, що їдемо до України», – повідомив рядовий Іван Мельчаков. 
Напередодні на своїй сторінці у VKontakte він написав, що його «отправляют на войну» и он «едет 
мочить Майдан».



1716

ВТОРГНЕННЯ АРМІЇ РОСІЇ В УКРАЇНУ. ІЛОВАЙСЬК

Бронетехніка армії Росії була захо-
плена та знищена українськими 
військовиками під Іловайськом 

Під час прориву з Іловайська 
українськими військовиками були 
взяті в полон російські солдати

23-29 серпня 
2014 року 

29 серпня 
2014 року

Іловайськ, 
Донецька область

село Червоносільське поблизу 
Іловайська, Донецька область

Факт 13
Бронетехніка, що належить армії Росії, використовувалась під час оточення Іловайську та в боях з 
добровольчими батальйонами і Збройними силами України.

Докази:
– 26 серпня зведена група саперів ЗСУ з приданим їм БМП захопила в бою танк Т-72Б3, що надійшов 
на озброєння російської армії в 2012 році. Танк мав розпізнавальні знаки, які в липні-вересні 2014-
го використовувала російська 6-а танкова бригада. У танку була знайдена картка обліку стрільб 
рядового Олексія Березіна, військовослужбовця 3-ї роти 1-го танкового батальйону цієї бригади. 
– 29 серпня, біля села Новодворське, під час виходу з Іловайська бійцями батальйону «Донбас» був 
пошкоджений один Т-72Б3 і ще один знищений. Обидва мали розпізнавальний знак російської 6-ї 
танкової бригади – біле коло середнього розміру на верхній лобовій плиті корпусу. 

Факт 14
Армія Росії брала безпосередню участь в розстрілі бійців добровольчих батальйонів і Збройних 

сил України, що виходили з оточення в Іловайську.

Докази:
– Після початку розстрілу колони українських силовиків, що виходили з Іловайська, частині бійців 
добровольчого батальйону «Донбас» вдалося увірватися до села Червоносільське. Там вони захопи-
ли чотирьох військовослужбовців 6-й танкової бригади та 31-ї окремої десантно-штурмової бригади 
Збройних сил Російської федерації. Було опубліковане відео їхніх свідчень. 

ВТОРГНЕННЯ АРМІЇ РОСІЇ В УКРАЇНУ. ІЛОВАЙСЬК
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ВТОРГНЕННЯ АРМІЇ РОСІЇ В УКРАЇНУ. ІЛОВАЙСЬК 2015. ВІЙНА РОСІЇ ПРОТИ УКРАЇНИ ТРИВАЄ

Значна кількість російських  
солдатів загинула у боях  
на Сході України 

Російська війська брали участь  
у штурмі Дебальцевого

літо-осінь 
2014 року

січень-лютий 
2015 року

Донецька та Луганська 
області України

Дебальцеве, Донецька  
область України

Факт 15
Із початку війни на Сході України керівництво РФ старанно приховувало участь і загибель у ній 
російських військовослужбовців, але повністю приховати цю інформацію не змогло.  

Докази:
– За даними членів Ради з розвитку громадянського суспільства і правам людини при президенті 
Росії, у серпні під містом Сніжним в Україні загинули понад 100 російських солдатів.
– Лише з 9 до 13 серпня 2014 року 18-а мотострілкова бригада з Чечні втратила в Україні 11 солдатів.
– 31-а десантно-штурмова бригада з Ульянівська втратила в Україні принаймні 3 військовослужбовців.
– У серпні та вересні 2014 року в Україні загинули три солдати 98-ї повітряно-десантної дивізії, що 
базується в Іванівській та Костромській областях.
– Серед інших підрозділів армії Росії, що зазнали втрат на території України, були 7-а десант-
но-штурмова дивізія, 106-а повітряно-десантна дивізія, 6-а танкова бригада, а також 9-а, 17-а, та 
21-а мотострілкові бригади.
– У лютому 2015 року президент України Петро Порошенко продемонстрував на конференції з 
безпеки у Мюнхені документи російських військових, що загинули або були захоплені в Україні.

Факт 16
Російські війська та бронетехніка брали участь у боях навколо важливого залізничного вузла  
Дебальцеве на початку 2015 року.

Докази:
– У репортажі з околиць Дебальцевого британський журналіст Грехем Філіпс показав колону
танків Т-72Б3, що є на озброєнні лише в армії Росії.
– У репортажі з Дебальцевого російський телеканал LifeNews показав колону техніки з нанесеним 
тактичним знаком 136-ї окремої мотострілкової бригади з Дагестану.
– На відео і фото з-під Дебальцевого засвітився бронеавтомобіль КАМАЗ-43269 «Постріл», що вико-
ристовується лише армією Росії. 
– У фоторепортажах з-під Дебальцевого неодноразово з’являються солдати азіатського походження 
з новими російськими автоматами Ак-74М і кулеметами «Печеніг».
– Військовослужбовці російської 5-ї танкової бригади розмістили на своїх сторінках VKontakte фото-
графії, що свідчать про їхню участь в боях під Дебальцевим.
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2015. ВІЙНА РОСІЇ ПРОТИ УКРАЇНИ ТРИВАЄ2015. ВІЙНА РОСІЇ ПРОТИ УКРАЇНИ ТРИВАЄ

Поранений під Дебальцевим  
російський танкіст засвідчив, що ЗС 
РФ ведуть бойові дії проти України

2015 року Росія спрямувала  
проти України нові зразки  
військової техніки 

лютий 
2015 року

зима-літо 
2015 року

Донецька та Луганська 
області України

Дебальцеве, Донецька  
область України

Факт 17
20-річний Доржі Батомункуєв, контрактник 5-ї окремої танкової бригади армії Росії (військова части-
на №46108, особистий номер 200220, військовий квиток 2609999) дав інтерв’ю журналістці «Нової 
газети» Олені Костюченко, перебуваючи в опіковому центрі при Донецькій обласній центральній 
клінічній лікарні. Батомункуєв, за його словами, був поранений 19 лютого 2015 під Дебальцеве під 
час прориву українських військ. Танкіст зізнався, що напередодні відрядження на Донбас разом з 
товаришами за наказом намагався приховати приналежність до російської армії: «Ми танки ще в 
Улан-Уде зафарбували. Зафарбовували номера, у кого на танках був значок гвардії – теж. Нашивки, 
шеврони – тут знімали, коли на полігон приїхали. Паспорт у військовій частині залишили, військо-
вий квиток на полігоні». «Нам сказали, що на навчання, але ми знали, куди їдемо. Ми всі знали, куди 

їдемо», – розповів Батомункуєв.

Факт 18
2015 року на Сході України були зафіксовані та захоплені нові зразки російської військової техніки, 
що не брала участь у бойових діях 2014 року.

Докази:
   24 січня, 4 та 5 лютого у Шахтарську і Донецьку зроблені фото новітньої російської системи проти-
повітряної оборони «Панцир-С1». 
– У лютому зафіксована присутність в окупованих районах Луганської області російського комплексу 
керування протиповітряною обороною «Барнаул-Т». 
– У травні російський антиартилерійський радар «Зоопарк-1» був зафіксований в Донецьку.
– 20 травня 2015 року українськими військовими поблизу с. Водяне в Донецькій області був збитий 
безпілотник «Форпост» нової моделі зі станцією тактичної розвідки, радіолокаційною станцією та 
тепловізором, зібраний на Уральському заводі цивільної авіації. 
– Наприкінці червня в Луганській області прикордонники збили російській безпілотник «Застава». 
– 26 вересня спостережна місія ОБСЄ зафіксувала присутність на полігоні біля контрольованого так 
званою ЛНР міста Круглик російської важкої вогнеметної системи ТОС-1 «Буратіно». 
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Українська армія захопила в полон двох 
спецпризначенців Головного розвідувального 
управління Генерального штабу ЗС РФ

Військовими формуваннями 
ДНР/ЛНР командують  
російські офіцери

16 травня 
2015 року

25 липня
2015 рік

КПП «Березове»,  
Донецька область

неподалік від Щастя, 
Луганська область 
України

Факт 19
16 травня в бою під містом Щастя після нападу на позицію ЗСУ та вбивства українського солдата 
були захоплені в полон військовослужбовці 3-ї окремої бригади спеціального призначення ГРУ ГШ 
Збройних сил Російської федерації капітан Єрофеєв та сержант Александров. Вони дали вичерп-
ні покази щодо складу і розташування свого підрозділу, проведених операцій і чинного бойово-
го наказу: проведення засідок, нападів, виявлення і знищення живої сили та техніки ЗС України, 
мінування території і встановлення фугасів біля населених пунктів і на шляхах руху українських 
силовиків. За свідченням російських спецпризначенців, їхня батальйонна група брала участь в 
бойових діях на території України з березня 2014 року. 

Факт 20
Покази полоненого майора армії РФ Старкова доводять, що військовими формуваннями ДНР/ЛНР 
командують російські офіцери.

Докази:
На українському блок-пості була затримана вантажівка, що заблукала, коли везла артилерійські 
боєприпаси незаконним озброєним формуванням ДНР. У кабіні сидів майор армії РФ Старков, який 
пізніше дав вичерпні покази щодо участі російської армії у війні з Україною. За словами Старкова, 
арміями самопроголошених армій ДНР і ЛНР командують російські генерали, а ще майже 2 тисячі 
діючих російських офіцерів служать як «порадники». Сам він перед відрядженням до України  
одержав фальшиві документи на прізвище дружини і обіцянку потрійної зарплатні.  Старков був 
оформлений військовим порадником начальника служби ракетно-артилерійського озброєння 5-ї 
окремої мотострілкової бригади 1-го армійського корпусу «ДНР».

2015. ВІЙНА РОСІЇ ПРОТИ УКРАЇНИ ТРИВАЄ
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Володимир Путін, президент Російської федерації

1 березня 2014 року запросив і одержав у Ради федерації дозвіл на використання Збройних 
сил РФ в Україні: «У зв’язку з екстраординарною ситуацією, що склалася на Україні ... до 
нормалізації суспільно-політичної обстановки в цій країні».  

Сергій Соломатін, генерал-лейтенант 

Командувач 35-ї загальновійськової армії Східного військового округу ЗС РФ. Начальник 
штабу російських окупаційних військ на території захоплених районів Донецької та Луган-
ської областей України.

Сергій Шойгу, міністр оборони РФ

2014 року нагороджений першим в історії Російської федерації орденом Андрія Первозван-
ного з мечами. Згідно статуту ордена, він вручається за відзнаку в ході бойових дій. Наказ з 
обгрунтуванням заслуг Шойгу так ніколи й не був опублікований.

Олексій Завізіон, генерал-майор

Начальник штабу 41-ї загальновійськової армії Центрального військового округу 
ЗС РФ. З весни 2015 – командир 1-го окупаційного армійського корпусу «народного 
ополчення ДНР».

Валерій Герасімов, начальник Генерального штабу Збройних сил РФ

За зібраними українськими слідчими документальними матеріалами, є ідеологом військо-
вих конфліктів на території інших держав. 2013 року в доповіді на засіданні Академії війсь-
кових наук РФ Герасімов змалював нові форми і способи ведення бойових дій. 

Валерій Солодчук, генерал-майор

Командир 7-ї десантно-штурмової дивізії ПДВ ЗС РФ.  З осені 2014 до зими 2015 року –  
командир 1-го окупаційного армійського корпусу «народного ополчення ДНР».

Андрій Сердюков, генерал-полковник

Начальник штабу Південного військового округу ЗС РФ. З весни 2015 року – команду-
вач російськими окупаційними військами на території захоплених районів Донецької  
та Луганської областей України.

Євген Нікіфоров, генерал-майор

Заступник командувача 58-ї загальновійськової армії Південного військового округу ЗС РФ. 
З весни 2015 – командир 2-го окупаційного армійського корпусу «народної міліції ЛНР».

Андрій Гурульов, генерал-лейтенант

Командувач 58-ї загальновійськової армії Південного військового округу ЗС РФ. З осені 
2014 до весни 2015 року – командувач російськими окупаційними військами на території 
захоплених районів Донецької та Луганської областей України.

Сергій Кузовлєв, генерал-майор

Командир 2-го окупаційного армійського корпусу «народної міліції ЛНР». З осені 2014 до 
зими 2015 року.

ПЕРСОНИ, ЩО ПРЯМО ПРИЧЕТНІ ДО СКОЄННЯ ВІЙСЬКОВИХ ЗЛОЧИНІВ  
НА ТЕРИТОРІЇ УКРАЇНИ І ПІДЛЯГАЮТЬ СУДУ ТА ПОКАРАННЮ
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Резолюція 3314 Генеральної Асамблеї ООН від 14 грудня 1974 р. «Визначення агресії як міжнародного 
злочину» ст. 3. Будь-які з таких дій, незалежно від оголошення війни кваліфікуватимуться як акт агресії:

1. Вторгнення або напад збройних сил держави на територію іншої держави або будь-яка військова окупація, 
який би тимчасовий характер вона не носила, що є результатом такого вторгнення, нападу, або будь-яка 
анексія із застосуванням сили проти території іншої держави.
2. Бомбардування збройними силами держави території іншої держави або застосування будь-якої зброї дер-
жавою проти території іншої держави. 
4. Напад збройними силами держави на сухопутні, морські або повітряні сили або морські або повітряні фло-
ти іншої держави. 
5. Застосування збройних сил однієї держави, що знаходяться на території іншої держави за згодою з прий-
маючою державою, в порушення умов, передбачених в угоді, або будь-яке продовження їх перебування на 
такій території після припинення дії угоди. 
7. Засилання державою або від імені держави збройних банд, груп, іррегулярних сил або найманців, які здій-
снюють акти застосування збройної сили проти іншої держави, які мають настільки серйозний характер, що 
це дорівнює перерахованим вище актам.

Резолюція 3074 Генеральної Асамблеї ООН від 3 грудня 1973 р. «Принципи міжнародного співробітництва 
щодо виявлення, арешту, видачі та покарання осіб, винних у військових злочинах і злочинах проти люд-
ства, які в основному регламентують стадію попереднього розслідування зазначених злочинів»:

1. Військові злочини і злочини проти людства, коли б і де б вони не здійснювалися, підлягають розслідуванню, 
а особи, щодо яких є докази у вчиненні таких злочинів, - розшуку, арешту, залученню до судової відповідаль-
ності і, в разі визнання їх винними, покаранню. 
2. Кожна держава володіє правом судити своїх власних громадян за військові злочини або злочини проти людства.
3. Держави здійснюють співробітництво одна з одною на двосторонній і багатосторонній основі з метою при-
пинення та попередження військових злочинів і злочинів проти людства і вживають для цього необхідні 
внутрішні та міжнародні заходи. 
4. Держави сприяють одна одній з метою виявлення, арешту і притягнення до суду осіб, підозрюваних у вчи-
ненні таких злочинів, і, у разі визнання винними, покарання їх.
5. Особи, щодо яких є докази про вчинення ними військових злочинів і злочинів проти людства, підлягають 
притягненню до судової відповідальності і, в разі визнання їх винними, покаранню, як загальне правило, в 
країнах, де вони скоїли ці злочини. Відповідно до цього держави здійснюють співробітництво в питаннях 
видачі таких осіб. 
6. Держави здійснюють співробітництво одна з одною у справі збору інформації та слідчих матеріалів, що сприяють 
залученню до судової відповідальності осіб, про які йдеться вище, у пункті 5, і обмінюються такою інформацією. 
7. Відповідно до статті 1 Декларації про територіальний притулок від 14 грудня 1967 року, держави не на-
дають притулку жодній особі, щодо якої є серйозні підстави вважати, що вона вчинила злочин проти миру, 
воєнний злочин або злочин проти людства. 
8. Держави не приймають жодних законодавчих або інших заходів, які могли б завдати шкоди прийнятим 
ними на себе міжнародним зобов'язанням щодо виявлення, арешту, видачі і покарання осіб, винних у війсь-
кових злочинах і злочинах проти людства.

Конвенція про незастосування строку давності до воєнних злочинів і злочинів проти людства від 26 ли-
стопада 1968 р.:

Стаття 1. Жодні строки давності не застосовуються до таких злочинів, незалежно від часу їх вчинення:
а) військові злочини, як вони визначаються в Статуті Міжнародного Нюрнберзького військового трибуналу 
від 8 серпня 1945 року (Нюрнберг) і підтверджуються резолюціями 3 (I) від 13 лютого 1946 р. і 95 (I) від 11 
грудня 1946 року Генеральної Асамблеї Організації Об'єднаних Націй, а також, зокрема, серйозні порушення, 
перелічені в Женевських конвенціях про захист жертв війни від 12 серпня 1949 р.
Роз'яснення: вбивства, катування чи відведення в рабство або для інших цілей цивільного населення  
окупованої території; вбивства чи катування військовополонених; вбивства заручників; пограбування  
громадської чи приватної власності; безглузде руйнування міст чи сіл; розорення, що не виправдане  
військовою необхідністю, та інші злочини.
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